



“墨宝”成“遗羞” 落马官员题字咋办?



中国石油大学遮挡“著名校友”的题词落款



王立军题写的“剑”“盾”字样被磨去

“大老虎”现形,怎么处理他留下的“墨宝”似乎成了一件棘手的事情。最近中国石油大学就因此陷入舆论漩涡:先是刻意用火箭模型遮挡了落马“著名校友”的题词署名,后又将学校新闻网与其有关的报道悉数删除。

近年来,因落马官员“墨宝”去留而引发的尴尬并不鲜见。正因为个别官员对题词秀书法的热情超乎寻常,处处留墨,有的甚至开出价格不菲的“润笔费”,一俟乌沙落地,那些带着官气的“墨宝”一夜之间也成了让人不忍直视的“遗羞”。

● 难堪 落马官员题字,哪怕刻在石头上也得铲掉

相比中国石油大学遮挡题词落款的“温和”做法,各地对于落马官员“墨宝”的处理方式显得更为直接,哪怕是刻在石头上,也是一个字:铲。

重庆市原副市长王立军事发后不久,在重庆市公安局内,由其题写的“剑”“盾”硕大圆石随即被磨去字样。在福建省广播影视集团大门入口处,有一块耗资不菲的巨石,刻有该集团原董事长舒展书写的繁体大字“龙”,在今年5月舒展落马后,“龙”字被迅速铲掉。

2013年底,江西省人大常委会原副主任陈安众涉嫌严重违纪违法,接受组织调查。陈安众素有“才子”之名,喜欢题字,在其主政过的地方经常能看到他的各种题词,其落马后,江西省内许多单位都在忙着同一件事——撤下陈安众的题词。

2009年落马的广东省原政协主席陈绍基也是个书法爱好者,为人题写的“黄花晚节香”被称道一时。在当年的“广东省古村落”评选活动中,位高权重的陈绍基被力邀题词,但在举行揭匾仪式

时,陈已经落马,活动不得不改期,各地亦忙不迭去除流传甚广的“陈氏墨迹”。

在落马官员中,常见有“题字癖”者,田凤山、成克杰、胡长清、王有杰等巨贪在任上都留下了不少“墨宝”,题词覆盖风景名胜区、机关办公楼、学校、医院等地方。其中胡长清因为超乎寻常的“高产”,坊间甚至流传出了这样的段子:“男厕所女厕所男女厕所,东写字西写字东西写字”“东也胡,西也胡,洪城上下古月胡;北长清,南长清,大街小巷胡长清。”

● 原因 标榜“儒官”形象,更为体现权力

一些官员为什么这么热衷于题词、题字、秀书法?在国家行政学院公共管理教研部教授竹立家看来,这其中既有历史文化惯性,更为重要的是扭曲的“官本位”观念在作祟。竹立家说,书法是封建科举时代官员们的必修课,历代封建统治者和大小官员为宣达政念、展示风流而热衷题刻,现在一些官员爱秀书法,一方面是想彰显自己是个“雅官”“儒官”“文化官”;另一方面则是想借此体现自己的权力和地位,毕竟很多地方并不是一般人就能随便题刻的。

“古代士大夫官员的书法有‘童子功’做基础,并且不乏真正的书法名家,而现在所谓的官员‘书法家’拿起毛笔三五天就敢到处写,周围的人还跟着拍手叫好,这既辱没了书法,更败坏了风气。”竹立家说。

某些落马官员的书写、题刻热情确实不乏大力吹捧者。记者梳理发现,这些酷爱题刻的落马官员中不少是书法家协会会员,而在胡长清四处挥毫泼墨的时候,某公在《书法报》上这样撰文吹捧:“承柳公权之铁骨,袭颜真卿之浑厚,飘

逸灵秀再追‘二王’”;军旅出身的舒展在担任福建省广播影视系统的领导职务后,其书法技艺被称具有大家风范,“政者与文人的雅趣,他都具有”。

据红网报道,2011年10月,长沙监狱麓峰监区举行了一场包括郴州原市委书记李大伦、湖南省高速公路管理局原局长杨志达等作者在内的书画拍卖会,五件书画作品最终的拍卖价为6400元。

6400元,这或许就是他们原本引以为傲、拍马者赞不绝口的“墨宝”的原始成色。

● 幕后 不只为炫耀,还牵涉权钱交易、利益输送

一些官员之所以喜欢舞文弄墨,除了作秀、炫耀成分,往往还牵涉到权钱交易、利益输送等腐败行为。

至死都对“书法家”身份念念不忘的胡长清,不仅曾为某气功大师题赠“气贯长虹、功大无边”的对联,在他收受的巨额贿赂中,也不乏以“润笔费”名义得来的“雅

贿”。

除了“润笔费”,更为隐蔽的“雅贿”还隐藏在官员参与的众多采风、出版、题刻活动中。舒展曾将自己精心挑选的百余幅书法作品集集成《舒展军旅书法作品选》出版发行,号称当时中国第一部军旅书法作品,至于出版费用和发行去向,却都成了难以公开的秘密。

记者曾经接触过一位长期在北京活动的某“书画院院长”,他时常组织一干离退休官员书画爱好者赴各地采风、题刻、出书,费用基本上由地方买单,几年下来所获颇丰。他说:“地方上要虚名要贴金,老干部们乐得游山玩水还有‘站台费’可拿,各取所需而已。”

据新华社新媒体专电

聚焦农行QQ卡—— 歌舞青春 Q动生活

街舞高手、网游玩家、平面设计师、滑板小飞人——22岁的杨露有多个身份,生活多姿多彩,热爱一切新鲜事物。

2个月前,在和朋友的一次聚餐中,一张新奇的异形银行卡吸引了不少小伙伴的目光,这是杨露第一次接触到农行QQ卡。

它又小又精致,直接贴在朋友手机上,看起来很MINI很时尚;它还很方便很快捷,出门不用带钱包,直接可以去屈臣氏等很多地方刷卡购物,再拿过来细细研究卡片上的图案,更让热爱设计的杨露爱不释手,卡通的海浪、热气球、阳光……看似信手拈来的简单图案中透着活泼和俏皮。

对22岁的杨露来说,青春一半是用来挥洒的,一半是用来回忆的;而生活一半是用来享受的,一半是用来奋斗的。

五年前,街舞成了杨露生命中不可分割的一部分。平时做完设计的工作,杨露最爱和朋友一起去练习街舞,五年的街舞生涯让杨露收获了很多,只有在跳舞时,才是她身心最放松、最不受约束的时候。

除了街舞高手,杨露另外一个身份是资深的网游玩家,《英雄联盟》是她最爱的游戏,每个月杨露都要充Q币来购买英雄和皮肤。而办了农行QQ卡还可以免费领取精品QQ秀,自动升级点亮QQ面板图标,享受在腾讯官网通过网银购买Q币95折优惠,强大的功能让杨露和农行QQ卡有种“相见恨晚”的感觉,“简直就是为我量身打造的银行卡。”

而真正用了农行QQ卡,除了Q币诱惑和酷炫的卡面,不停歇的优惠活动也让杨露非常享受。“每次有新的大片,我都要和小伙伴们第一时间去看,一年算下来也是一笔不小的费用。”7月份,杨露和小伙伴们一起去了《小时代3》、《后会无期》、《变形金刚》等多部大片。平日里,杨露和小伙伴的活动

半径都在南京新街口周围,看电影去得最多的就是工人影城,而办了农行QQ卡后,杨露可以享受工人影城每周一买票只需要10元/张的优惠,而更划算的莫过于3D电影了,刷农行QQ卡每周一只要25元/张,要知道,一张3D电影票可要120元呢。

每周看部电影是陶冶小情趣,而每周的几次大餐就纯粹是享受和乐趣了。就在采访的前一天,杨露还跟小伙伴们一起去了艾尚天地的青柚粤港料理,4个人点了300多块钱的菜,但是刷完农行QQ卡只花了100多元就享受了一顿美食。

袁阳/文
施向辉/摄



■ 小贴士



使用中脱颖而出。

★便捷:一大一小两张母子卡,大卡放钱包里,小卡贴在手机上,轻轻一扫即能完成闪付功能,是走在时代前沿的电子钱包。

★优惠:吃,甜品店、特色餐饮店、绿地洲际酒店的五折美食日;喝,COSTA咖啡买一赠一,夏季畅饮;玩,周一到周五各大影院的“十元看电影”活动不断;购,与屈臣氏独家推出的“满156元免30元”优惠活动,以及不断推出的新合作商家更新,满足持卡人吃喝玩乐购的各方面需求。

■ 结语

完了街舞高手与农行卡的故事,“耕耘幸福人生”的系列报道也画上了句号。短短的三个月,我们采访了15位不同行业的普通人。他们有梦想、有追求、有活力,而一张张功能各异、设计独特的农行信用卡,又为他们的多彩的生活增添了乐趣与便利。农行苏通卡、QQ卡、漂亮妈妈卡、悠然白金卡、悠游世界卡……选择一张合适的信用卡,也是选择一种生活方式。一张农行卡,只要你相遇,必将给你多一点精彩,多几丝惊喜……

